



Юный герой Великой Отечественной войны – снайпер Василий Курка



Василий Тимофеевич Курка, известный как Вася Курка не был Героем Советского Союза, но его подвиги во время Великой Отечественной войны – яркий пример доблести и самопожертвования. Родился юный красноармеец в 1925 году на Украине в селе Любомирка Винницкой области, в крестьянской семье. В 1939 году, после успешного окончания сельской школы-семилетки, 14-летний Вася Курка поступил на зоотехническое отделение Петровского сельскохозяйственного техникума в Одесской области, однако через год оставил учебу в техникуме, вернулся домой и поступил в Ольгопольскую школу механизации сельского хозяйства, там его и застала война. В июне 1941 года вместе с другими учениками Вася Курка был мобилизован Ольгопольским райвоенкоматом Винницкой области в состав трудовых резервов под Мариуполем.

Но уже 23 октября 1941 года 16-летний комсомолец Вася Курка добровольно, через



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Чистяковский райвоенкомат, был зачислен в 726-й стрелковый полк 395-й стрелковой (шахтерской, будущей Таманской) дивизии. В составе полка он прошел славный боевой путь от Тореза до Туапсе, обороняя Донбасс и Северо-Западный Кавказ, и от Туапсе до Сандомира, освобождая Кубань, Тамань, Правобережную Украину и Польшу сначала рядовым бойцом тылового подразделения, а затем снайпером-истребителем, командиром стрелкового взвода и инструктором по подготовке снайперов.

В полк Вася Курка пришел в период ожесточенных боев с немецкими оккупантами за Донецкий бассейн. Его определили в тыловые подразделения, а в апреле 1942 года при организации курсов снайперов, Василий Курка, когда узнал, что преподавать стрелковое дело будет знатный снайпер орденосец Максим Брыксин, настоятельно обратился к командованию полка с просьбой о зачислении его курсантом школы снайперов. В начале мая 1942 года Вася Курка, сдав на отлично экзамен на звание «снайпер», 9 мая 1942 года открыл свой боевой счет, — уничтожил одного немца. К сентябрю 1942 года Вася Курка уничтожил 31 оккупанта, в том числе за период обороны на реке Миус – 19. Он считался одним из лучших снайперов дивизии. Всего на его боевом счету было 179 уничтоженных солдат и офицеров противника, а также один сбитый самолёт-разведчик. В 1943 году по решению командования он был направлен на краткосрочные офицерские курсы и вернулся в полк уже в звании младшего лейтенанта, став командиром стрелкового взвода и инструктором по подготовке снайперов.

Вместе со своими учениками и подчиненными Василий Курка обеспечивал эффективную защиту передовых позиций полка от вражеских снайперов и корректировщиков огня, уничтожал огневые точки противника при подготовке к наступлению. Как значится в наградном листе к ордену Красной Звезды, «...За лето 1943 года командир взвода младший лейтенант Василий Тимофеевич Курка подготовил 59 снайперов, которые истребили свыше 600 оккупантов. Почти все они были награждены орденами и медалями Советского Союза, а сам он увеличил свой счет до 138 истребленных оккупантов, из них только в боях за Таманский полуостров – 12». Все снайперы полка называли себя учениками Василия Курки. Но сам юный снайпер считал себя учеником знатного снайпера бывшего шахтёра Брыксина Максима Семёновича.

Благодаря выдержке и смелости Вася Курка стал одним из наиболее результативных советских стрелков. Однажды стрелковая рота вела бой за опорный пункт. Вася показал себя бесстрашным снайпером - разведчиком. Он ползком пробрался в тыл к немцам, уничтожил несколько огневых точек и помог роте занять вражеский опорный пункт.

Когда батальон сражался на землях Польши и Чехословакии, Вася стал грозой для офицеров противника. Он вёл меткий огонь по блестящему биноклю и кокарде на офицерской фуражке, а ночью мог поразить врага по папиросному огоньку. Причём поражал цель с первых выстрелов. Это было большое мастерство. Вася стрелял в амбразуры дзотов - и дзоты замирали, бил немецких снайперов и корректировщиков. К нему приезжали для обмена



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

опытом снайперы из других частей.

За подвиги и боевые заслуги Василий Курка был также награждён орденом Красного Знамени, медалями «За отвагу», «За оборону Кавказа», Почётной грамотой ЦК ВЛКСМ и именной снайперской винтовкой. Заметки о боевых заслугах Василия Курки и его фотографии в годы войны неоднократно публиковались в армейских и дивизионных газетах «Знамя Родины» и «Красный воин».

13 января 1945 года в Польше в бою за Сандомирский плацдарм, Василий корректировал стрельбу полковой артиллерии. Позицию оборудовал в проломе дымовой трубы разрушенной котельной. Снаряд попал прямо в пролом. Василий Курка был похоронен на братском кладбище советских воинов в местечке Климонтув, Польша.

В память о Васе Курке был назван небольшой советский морской сухогруз, а также улица и школа в родном селе героя. В Польше Сеймом Республики лейтенант Курка Василий Тимофеевич признан национальным героем Польши.

Изображения



28 Февраля 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1444343>